

*27 сентября* - Военный министр Шуваев, объезжая южные заводы, поступил так же. Говорят, Тома после пятнадцатиминутной беседы с ним сказал: «Это не министр, это катастрофа». За слова не ручаюсь, но такое ходит среди русских. По прибытии на завод, где работало четыре домны: «Почему пятая холодная? Чтоб завтра же горела, или я упеку вас на Камчатку, горе-патриот!» Домну разожгли, но это не могло продолжаться долго по недостатку кокса: разожгли три из них, а кроме того то одну, то другую из двух оставшихся, это составляло пять действующих. В другом месте министру показали работающими все доменные печи: «Да, но у вас должно быть вдвое больше, если вы правильно понимаете свой долг». Тогда ему показали производство крупнокалиберных снарядов из покрытого сталью чугуна, чему много содействовала миссия Пио: «И какая мне разница, будь они из бронзы, из стали или из дерева?».